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Рівненська Мала академія наук учнівської молоді, 2023: Матеріали наукової конференції переможців  
ІІ етапу  Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України в Рів-
ненській області / Департамент освіти і науки Рівненської обласної державної адміністрації; упоряд.:  
Андрєєв О.А. та ін. Рівне, 2023. 185 с.

У збірці подано анотації наукових робіт переможців ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-
дослідницьких робіт учнів-членів Рівненської Малої академії наук України, що проводився департаментом 
освіти і науки Рівненської обласної державної адміністрації та Рівненською Малою академією наук учнівської 
молоді в 2023 році у м. Рівне.

Учасники  конкурсу представляли свої проєкти у 64 секціях 12 наукових відділень, захищаючи постер та 
беручи участь у науковій онлайн-конференції.
   Видання має на меті привернути увагу учнів, студентів, аспірантів, педагогічних працівників загально-
освітніх та позашкільних навчальних закладів, викладацько-професорського складу ЗВО, широких кіл гро-
мадськості до науково-дослідницької діяльності учнівської молоді в межах Малої академії наук України.

РЕДАКЦІЙНА  РАДА:

КоржевсьКий Петро Миколайович,  
директор департаменту освіти і науки Рівненської обласної державної адміністрації
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Рівненського державного гуманітарного університету, кандидат  історичних наук, професор,
Андрєєв олександр Анатолійович,

директор Рівненської Малої академії наук учнівської молоді
деМ’янчуК Анатолій степанович,  

ректор Міжнародного економіко-гуманітарного університету 
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завідуючий кафедри математичного моделювання Міжнародного економіко-гуманітарного університету

 імені академіка С. Дем’янчука, доктор фізико-математичних  наук, професор
левицьКА світлана олексіївна, 

професор кафедри обліку і аудиту навчально-наукового інституту економіки і менеджменту 
Національного університету водного господарства та природокористування, доктор економічних наук, професор

ПАсічниК ігор демидович, 
ректор Національного університету «Острозька академія», доктор психологічних наук, професор

ПрищеПА Алла Миколаївна, 
директор навчально-наукового інституту агроекології та землеустрою

Національного університету водного господарства та природокористування, 
кандидат сільськогосподарських наук, професор

стоКолос надія Григорівна, 
професор кафедри культурології та філософії Національного університету «Острозька академія», 

доктор історичних наук, професор
сясьКий Андрій олексійович, 

професор кафедри інформатики та прикладної математики Рівненського державного гуманітарного університету, 
доктор технічних наук, професор
ШульжуК наталія василівна, 

завідувач кафедри методики викладання та культури української мови 
Рівненського державного гуманітарного університету, кандидат філологічних наук, доцент 

уПорядниКи:
Андрєєв О.А., Лівандовська Л.М., Мазур О.О., Малиновський Є.В., Малиновський В.Ф., Данчук А.С.,  

Новік О.В., Шокало Ю.М., Тимощук А.І., Хомеча Н.А., Юркевич І.Т.

верстКА тА диЗАйн:
Ружинська М.В.

© ОБЛАСНИЙ КОМУНАЛЬНИЙ ПОЗАШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД
 «РІВНЕНСЬКА МАЛА АКАДЕМІЯ НАУК УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ» 

РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ, 2023
         



66

Рівненська Мала академія наук. Матеріали 2023.

Денисюк Максим Романович, учень 11 класу Дубенського ліцею №8 Дубенської 
міської ради.

Наукові керівники: Мислінчук Володимир Олександрович, кандидат 
педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри фізики, астрономії та методики 
викладання РДГУ; Туревич Оксана Олександрівна, учитель фізики та астрономії 
Дубенського ліцею №8 Дубенської міської ради.

ВИЗНАЧЕННЯ ШВИДКОСТІ РУХУ ВИКИДУ КОРОНАЛЬНОЇ 
МАСИ СОНЦЯ (ЗА ДАНИМИ СУПУТНИКА SOLAR & HELIOSPHERIC 

OBSERVATORY SATELLITE)
Сонце є головним джерелом енергії для більшості живих організмів на Землі. Сонячне світло зі-

гріває атмосферу та постачає енергію, що рослини використовують для росту. Сонце іноді випускає 
величезні спалахи наелектризованих газів у космос. Ці сплески називаються викидами корональної 
маси (ВКМ). Якщо ВКМ спрямовані на Землю, вони можуть генерувати полярні сяйва, атмосферні 
вияви, відомі як «північне сяйво».

Корональні викиди маси були відкриті на початку 1970-их років, хоча про їхнє існування підозрю-
вали протягом тривалого часу до цього. Супутник Solar & Heliospheric Observatory Satellite, проект 
міжнародного співробітництва між ESA та NASA, спостерігає Сонце з безпрецедентною детальністю 
з моменту його запуску в 1995 році. Одним із наборів інструментів на борту SOHO є великокутовий і 
спектрометричний коронограф (LASCO), що призначений для блокування світла, що надходить від 
сонячного диска, щоб побачити надзвичайно слабке випромінювання з області навколо Сонця, що 
називається короною.

Мета роботи ‒ дослідити та описати характер виникнення та поширення викидів корональної маси.
Об’єкт дослідження ‒ динамічні характеристики викидів корональної маси Сонця. Предмет дослі-

дження ‒ послідовні фотографії руху викиду корональної маси, зроблені коронографом С2 у рентге-
ні 8 березня 2022 р. у період із 03:48 до 06:36.

На основі даних телескопа С2, узятих із каталога SOHO LASCO за 8 березня 2022 р., зроблених 
у період із 03:48 до 06:36, вибрано візуально помітний розвиток ВКМ та досліджено його динамічні 
характеристики. Визначено середню швидкість поширення зазначеного коронального викиду маси, 
що лежить у межах від 150 км/с до 598 км/с , що добре узгоджується з теоретичними положеннями. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в дослідженні викидів корональної маси шляхом 
використання нових даних каталога, розширенні методики визначення динамічних характеристик 
КВМ з аналізом зображення сонячної корони на інших спектральних діапазонах, а також в обчислен-
ні за аналогічною методикою прискорення КВМ.

Ключові слова: корональна маса, динамічні характеристики, середня швидкість, сонячний диск.

Деркач Агнія Олександрівна, учениця  10 класу  Дубровицького  ліцею 
Дубровицької міської ради. 

Наукові керівники: Мислінчук Володимир Олександрович, кандидат 
педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри фізики, астрономії та методики 
викладання РДГУ; Місяйло Лідія Володимирівна, учитель фізики та астрономії 
Дубровицького ліцею Дубровицької міської ради.

ВИКОРИСТАННЯ СПЕКТРАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ НАДНОВИХ ДЛЯ ОЦІНКИ 
ГОЛОВНИХ КОСМОГОНІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК ВСЕСВІТУ

Всесвіт – увесь матеріальний світ, різноманітний за формами, що їх набуває матерія та енергія, 
зокрема всі галактики, зорі, планети та інші космічні тіла.

Розглянуто короткі відомості про утворення, виявлення, дослідження та характеристики етапів 
життєдіяльності наднових зірок, зроблено аналіз спектрів та кривих блиску, наведено наявну класи-
фікацію. Досліджено механізми вибуху наднових зірок та їх розподіл у Всесвіті, зроблено історичний 
огляд процесу їх відкриття, розміщення та характеристики.

На основі аналізу загальних відомостей та спектрів наднових проведено розрахунок їх червоного 
зміщення: SN-2020 fqv (0,00754), SN-2020 faa (0,04106), SN-2020 wnt (0,032), SN-2022 hrs (0,00473), 
SN-2022 prr (0,015208). Використовуючи наведені дані про видиму зоряну величину наднових у мак-
симумі їх блиску та оцінену науковцями абсолютну зоряну величину, знайдено відстань до надно-
вих: SN-2020 fqv (33 Мпк), SN-2020 faa (177,6 Мпк), SN-2020 wnt (136,15 Мпк), SN-2022 hrs (19,95 
Мпк), SN-2022 prr (63 Мпк).
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Оцінено числове значення сталої Хаббла:        

На основі обчислених числових даних сталої Хаббла проведено оцінку хабблівського часу 
 та здійснено обчислення наближеного значення «фрідманівського» часу, що 

його вважають «справжнім» віком Всесвіту, тобто реальну тривалість космологічного розширення 
.

Ключові слова: космогонія, Всесвіт, наднові SN-2020 fqv, SN-2020 faa, SN-2020 wnt, SN-2022 hrs, 
SN-2022 prr, спектр блиску, стала Хаббла, «фрідманівський» час, космогонічне розширення.

Кияк Анастасія Костянтинівна,  учениця 11 класу  Костопільського  ліцею 
№1 імені Т.Г. Шевченка  Костопільської міської ради. 

Науковий керівник: Семещук Ігор Лаврентійович, кандидат педагогічних 
наук, учитель фізики й астрономії Костопільського ліцею №1 імені Т.Г. 
Шевченка  Костопільської міської ради. 

ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ РЕЛІКТОВОГО МІКРОХВИЛЬОВОГО ФОНУ
Відкриття в 1965 році реліктового випромінювання мало величезне значення для космології; воно 

стало одним із найважливіших досягнень природознавства 20 століття і, безумовно, найважливішим 
для космології після відкриття «червоного зміщення» в спектрах галактик. Слабке реліктове випро-
мінювання містить відомості про перші миттєвості існування нашого Всесвіту, про ту далеку епоху, 
коли весь Всесвіт був гарячим і в ньому ще не існувало ні планет, ні зірок, ні галактик. Проведені в 
останні роки детальні вимірювання цього випромінювання за допомогою наземних, стратосферних і 
космічних обсерваторій відкривають завісу над таємницею самого народження Всесвіту.

Мета роботи полягала у вивченні особливостей реліктового мікрохвильового фону та його ролі в 
пізнанні Всесвіту. Результати пошуків свідчать про те, що, як і в будь-якому науковому дослідженні, 
готових відповідей на поставлені запитання виявилося нітрохи не менше, ніж нових питань. 

Дослідження реліктового випромінювання показало, що в ранньому Всесвіті матерія була розпо-
ділена рівномірно. Проте незрозуміло, як утворилися початкові неоднорідності матерії, із яких потім 
виникли галактики та їх скупчення.

Уже перші дослідження реліктового мікрохвильового фону за допомогою космічних телескопів ви-
явили серйозні докази того, що північна й південна півкулі неба виглядають не зовсім так, як це 
описує теорія ізотропного Всесвіту (в статистичному плані). Були виявлені аномальні «прохолодні 
місця» в розподілі цього фону ‒ аномальні з погляду не тільки температури, а й форми, а також за-
гальних розмірів.

Теорія інфляції стверджує, що поява поляризаційного «візерунка» в розподілі реліктового фону в 
найперші моменти існування Всесвіту стане переконливим доказом існування гравітаційних хвиль 
на цій стадії його еволюції. Поки що «поляризаційний» аргумент на користь інфляційної моделі Ве-
ликого Вибуху теж не виявлено.

Поки у нас немає всеосяжного пояснення цим аномаліям. Але якщо ми запропонуємо теорію, що 
їх пояснить і об’єднає, прив’яже до наявної інфляційної теорії, то це буде новий підхід у фізиці.

Ключові слова: реліктовий мікрохвильовий фон, матерія, галактики, гравітаційні хвилі.

Семенюк Артем Романович,  учень 10 класу  Костопільського  ліцею № 1 
імені Т.Г .Шевченка Костопільської міської ради. 

Науковий керівник: Семещук Ігор Лаврентійович, кандидат педагогічних 
наук, учитель фізики й астрономії Костопільського ліцею №1 імені 
Т.Г.Шевченка  Костопільської міської ради. 

ДОСЛІДЖЕННЯ АСТРОФІЗИЧНИХ ЯВИЩ ЗА ДОПОМОГОЮ 
КОМП’ЮТЕРНОЇ МОДЕЛІ ЕФЕКТУ ДОПЛЕРА

Ефект Доплера – це зміна частоти коливань або довжини хвилі, що сприймаються спостерігачем 
(приймачем коливань), унаслідок руху джерела хвиль і спостерігача один відносно одного.

Ефект Доплера був установлений для звукової хвилі. Проте він справедливий для будь-якого типу 
хвиль, наприклад, для оптичних хвиль. Зміщення ліній у спектрі зірки щодо спектра порівняння в 
червоний бік свідчить про те, що зоря віддаляється від нас, зсув у фіолетовий бік спектра ‒ що зірка 
наближається до нас. На зміни частоти може впливати тільки єдиний релятивістський ефект – упо-
вільнення часу: або уповільнення часу рухомого джерела (падіння частоти у  раз під час передачі 
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